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Aprecieri
 „Proiectul Mărgăritar este povestea unei misiuni imposibile care a devenit realitate datorită unui om mânat de iubirea și puterea lui Isus. Fratele David este un războinic care s-a înfășurat în râvnă ca într-o mantie. Cartea îl înfățișează așa cum îl știu și eu de câteva decenii încoace – drept un om bun și blând care, înarmat doar cu credință, rugăciune și înțelepciune, a săvârșit un miracol pentru China sa mult iubită și minunatul său Mântuitor.”
 Jackie Pullinger, autoarea cărții Chasing the Dragon
 „Este un privilegiu rar că acest om cu inimă de sfânt a văzut în mine un prieten adevărat. Pentru mine, el a fost mereu «mai apropiat decât un frate». […] Per ansamblu, nu țin minte să fi întâlnit în cei patruzeci de ani de când sunt eu însumi creștin un frate de credință care să se asemene mai mult cu Cristos în atitudinea afișată constant față de viață, față de alți creștini și chiar față de adversari. […] Fratele David este, pur și simplu, cel mai remarcabil misionar creștin pe care l-am întâlnit vreodată.”
 David Aikman, jurnalist, consilier în probleme de politică externă și autorul multor cărți printre care se numără
 Jesus in Beijing
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China, lasă-mă să te iubescUn cântec izvorât din inima fratelui David,
 adaptat muzical de Sara Bruce
 Există o țară unde oamenii sunt flămânzi, Tânjesc după pâinea cea cu adevărat hrănitoare,Căci prea-ndelung au fost hrăniți cu surogate,Și-acum pân’ la mine răzbat plânsetele lor sfâșietoare –
 Un miliard de glasuri aud cum se-nalțăSpre Cel de care n-au auzit niciodată;Vor vorbi ei cândva de Isus?Cuvântul Îi vor cunoaște vreodată?Cuvântul Îi vor cunoaște vreodată?
 Refren:China, lasă-mă să te iubesc,China, vărs lacrimi pentru tine, China, o, China, lasă-mă să te iubesc.
 În China un popor pășește, singuratic,Pe ale captivității drumuri deșarte,Legat de lanțurile unei ideologiiCe de Dumnezeu îl ține departe.
 Văd un miliard de chipuri, un popor ce, încătușat,Spre morminte lipsite de Cristos încet mărșăluiește.Mai avem încă timp să le întoarcem pașiiSpre Cel ce mântuiește,Spre Cel ce mântuiește.
 China, lasă-mă să te iubesc,China, vărs lacrimi pentru tine, China, o, China, lasă-mă să te iubesc.
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Cuvânt-înainte
 Proiectul Mărgăritar, o operațiune desfășurată la orele târzii ale zilei de 18 iunie 1981, a constituit unul dintre cele mai remar-cabile evenimente din istoria modernă a Chinei. La implemen-tarea proiectului au contribuit mii de credincioși chinezi, dar personalul de bază al operațiunii a fost alcătuit din occidentali. Departe de a fi o operațiune militară sau de spionaj, Mărgăritarul a constat în livrarea unui milion de biblii cu ajutorul unei barje și al unui remorcher de către un echipaj format din douăzeci de misionari devotați. Livrarea a avut loc chiar sub nasul Armatei de Eliberare a Poporului și al patrulelor de coastă din provincia chineză Guangdong. Pe când barja era tractată înapoi spre Filipine, trei avioane americane de vânătoare de la baza militară din golful filipinez Subic au zburat direct deasupra navei și au salutat echipajul înclinându-și aripile. Și pe bună dreptate. Nicio acțiune întreprinsă de guvernul american față de China, nici măcar în anii ’50 când era în toi Războiul Rece americano-chinez, nu se apropiase de temeritatea și amploarea Mărgăritarului.
 Cel care a inițiat acest proiect uimitor, l-a planificat cu atenție, a strâns bani pentru el, a recrutat echipajul și l-a pregătit, pentru ca, apoi, să treacă în fruntea lui la fapte, trebuia să fie un om cu oareșice pregătire militară. Și chiar era. Fratele David, care avea pe atunci vreo 45 de ani, făcuse în prealabil şase ani de stagiu militar în cadrul Marinei Americane, timp în care a învățat că pentru reușita unei operațiuni militare este nevoie de pregătire, disciplină și ordine comunicate fără echivoc care să fie executate întocmai. Ei, dar fratele David nu era doar un fost pușcaș marin. După ce L-a regăsit pe Isus în timpul cruciadei creștine purtate de Billy Graham în California la începutul anilor ’60, simțindu-se chemat spre misionarism, David a activat ani de zile în Manila
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8 Proiectul Mărgăritar
 în cadrul Far East Broadcasting Company (FEBC), o organi-zație creștină care difuza programe radio evanghelice în China. Dumnezeu i-a sădit în inimă dorința de a duce biblii în China încă de pe vremea când David se ocupa cu tipărirea de literatură creș-tină pentru FEBC. Pe atunci, acesta părea un vis imposibil, deoa-rece China se zbătea încă în ghearele dezastruosului experiment socio-politic lansat de Mao Zedong, Revoluția Culturală, care interzisese orice formă publică de manifestare a convingerilor religioase – printre care se număra, desigur, și religia creștină – pe teritoriul Chinei.
 Pe lângă povestea integrală a Mărgăritarului, cartea des-crie și interesanta călătorie spirituală a fratelui David. Aflăm, bunăoară, cum a devenit acesta, dintr-un misionar nou-venit în Filipine care se întreținea din propriile fonduri, liderul unei inițiative temerare care, după luni de pregătire, în ajunul primei date stabilite pentru livrare, a primit pe nepusă masă ordin să anuleze operațiunea. Cartea este presărată cu valoroase învă-țături spirituale. Ni se arată că, pentru a da rod, orice lucrare creștină trebuie să fie făcută cu o totală lepădare de sine. Aflăm cât de important este să ierți, să rămâi întotdeauna smerit și să îți recunoști propriile defecte. Adăugate poveștii captivante, aceste învățăminte profunde nu fac decât să sporească plăcerea lecturii.
 Dar asta încă nu spune totul despre personalitatea și carac-terul fratelui David. Fratele David este, pur și simplu, cel mai remarcabil misionar creștin pe care l-am întâlnit vreodată. Viața lui nu a fost nici pe departe o înlănțuire de reușite în lucrarea de propovăduire a Evangheliei. Cu toate că Proiectul Mărgăritar a reușit incredibila performanță de a introduce un milion de biblii în China pe vremea când, în multe părți ale țării, bibliile erau aproape imposibil de procurat, ulterior fratele David s-a con-fruntat cu clipe de grea încercare: a trecut printr-un divorț, s-a îmbolnăvit și a fost nedreptățit de alți creștini. A plătit un preț costisitor pentru lucrarea la care simțea că îl cheamă Dumnezeu. Și le-a îndurat pe toate cu o tărie de sfânt. Sigur că s-a mai întâmplat să își iasă și el din fire sau să își exprime dezamăgirea. Totuși, per ansamblu, nu țin minte să fi întâlnit în cei patruzeci de ani de când sunt eu însumi creștin un frate de credință care să
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9Cuvânt-înainte
 se asemene mai mult cu Cristos în atitudinea afișată constant față de viață, față de alți creștini și chiar față de adversari.
 L-am cunoscut pe fratele David la începutul anilor ’70, pe vremea când eram corespondent extern de presă la Hong Kong. David se număra printre puținii oameni care acordau atenție veștilor parvenite prin intermediul creștinilor chinezi din dias-poră despre remarcabila înflorire a creștinismului în China. Printre primele lucruri care mi-au atras atenția au fost bunătatea și generozitatea lui ieșite din comun. Odată și-a întrerupt o vizită misionară la Hong Kong ca să-mi zugrăvească apartamentul. Acest lider spiritual și-a lăsat deoparte importantele activități misionare vreme de aproape o săptămână ca să facă o treabă banală pe care ar fi trebuit s-o fac singur. Ulterior, când am început să mă documentez pentru cartea Jesus in Beijing [Isus în Beijing], David s-a făcut luntre și punte ca să mă pună în contact cu mai mulți creștini din China.
 Încă din anii ’70, înainte de Mărgăritar, fratele David a fost criticat cu asprime, întrucât introducerea bibliilor în China fără autorizația guvernului chinez era considerată de unele grupări creștine drept un „act de contrabandă”. După cum reiese clar din carte, la baza multora dintre aceste critici se afla invidia. Într-o vreme când grupărilor creștine le era foarte greu să pătrundă în China și chiar mai greu să facă lucrarea Domnului acolo, Hong Kongul era adesea un veritabil cuib de vipere unde misionarii rivalizau și se suspectau între ei. (Din fericire, între timp, situația s-a ameliorat simțitor.) În tot acel timp nu l-am auzit nici măcar o dată pe David răspunzând criticilor săi cu vehemența cu care îl atacau aceștia adesea.
 Îmi plăcea să ies cu el la restaurant, nu fiindcă am fi avut o preferință comună pentru gastronomia unui popor anume – deși iubim amândoi mâncarea chinezească –, ci datorită căldurii uimitoare cu care îi trata pe cei care ne serveau la masă. Aceștia erau în primul rând semenii lui și abia apoi ospătari și ospătă-rițe. Mă fascina ușurința cu care intra în vorbă cu ei și îi făcea să zâmbească. Ca jurnalist, am învățat multe despre arta comuni-cării de la fratele David.
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10 Proiectul Mărgăritar
 Proiectul Mărgăritar a avut un impact major asupra politicii guvernului chinez în privința creștinismului. După o perioadă de șovăire, începând din anul 1982, tipografiile din China au depus eforturi susținute pentru a acoperi cererea tot mai mare de biblii de pe piața internă. Și, contrar afirmațiilor făcute de epis-copul Ding Guangxun (care a activat, de-a lungul mai multor decenii, drept reprezentant „oficial” al creștinătății chineze în lume), operațiunea Mărgăritar nu a fost nici pe departe un eșec, ci, dimpotrivă, o mare reușită. Chiar și mai uimitor este faptul că, după Proiectul Mărgăritar, fratele David a revenit în China și s-a arătat la fel de prietenos față de autoritățile creștine din China – care, inițial, îl criticaseră cu virulență – cum se arătase și față de frații chinezi pe care îi îmbrățișase pe plaja din Shantou în iunie 1981. După o serie de atacuri de cord, bolnav de diabet, cu mai multe degete de la picioare amputate și aproape orb, fratele David a făcut de curând încă o vizită în China pentru a-i încuraja pe frații și pe surorile de acolo.
 Povestea Mărgăritarului este o lectură înălțătoare ce dezvă-luie totodată personalitatea captivantă și memorabilă a fratelui David. Pentru mine, fratele David va rămâne mereu unic și de neuitat. Este un privilegiu rar faptul că acest om cu inimă de sfânt a văzut în mine un prieten adevărat. Pentru mine, el a fost mereu „mai apropiat decât un frate”.
 David Aikman
 David Aikman este un fost șef al biroului din Beijing al revistei americane Time, scriitor, jurnalist și consilier în probleme de politică externă. De-a lungul carierei, a scris reportaje pentru Time din peste cincizeci de țări și a intervievat personalități marcante precum Boris Elțin, Billy Graham, Manuel Noriega și Maica Tereza. În prezent, trăiește în Round Hill, Virginia.
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Mulţumiri
 Cu mulți ani în urmă, țin minte că am auzit un cântec care spunea așa: „Dacă Te poți folosi de orice, Doamne, atunci folosește-Te de mine!” Așa m-am rugat și eu, ca Domnul Isus Cristos să Se folosească de mine iar și iar până în ziua când mă va lua acasă, la El. Aș vrea, așadar, să încep prin a-I mulțumi Domnului că S-a folosit de un om ca mine, cu totul obișnuit.
 Atâția oameni mi-au influențat viața pe parcursul anilor, că nici n-aș ști cu cine să încep. Prin urmare, numeroșilor colegi și prieteni cu care am fost binecuvântat să umblu pe cale de-a lungul timpului, le spun doar atât: Îi mulțumesc lui Dumnezeu pentru voi.
 Proiectul Mărgăritar a fost un miracol și la fel de miraculoasă este povestea din spatele acestei cărți. Privind înapoi, mi-e cât se poate de clar că Dumnezeu a vrut să consemnez mărețele fapte săvârșite de El în China ca toți copiii Lui de pe acest pământ să poată aduce slavă Tatălui. Acesta este unul dintre cele mai mari privilegii pe care le are un creștin. În versetele 3–6 din Psalmul 145 se spune așa:
 Mare este Domnul şi foarte vrednic de laudă, şi mărimea Lui este nepătrunsă.
 Fiecare neam de om să laude lucrările Tale şi să vestească isprăvile Tale cele mari!
 Voi spune strălucirea slăvită a măreţiei Tale şi voi cânta minunile Tale.
 Oamenii vor vorbi de puterea Ta cea înfricoşată, şi eu voi povesti mărimea Ta.
 Ideea acestei cărți mi-a venit pe când eram internat la terapie intensivă, în urma unui atac de cord. Mark Vossler, cardiologul meu, a intrat în salon, mi-a dăruit un dictafon și mi-a spus:
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12 Proiectul Mărgăritar
 — Abia aștept să citesc povestea Proiectului Mărgăritar.De-a lungul anilor, mulți creștini mi-au spus că ar fi tare dor-
 nici să afle mai multe despre Mărgăritar, iar cu ajutorul acestui mic cadou am reușit să le îndeplinesc dorința.
 În 1998, eu și Meiling am făcut o călătorie în Noua Zeelandă, unde am fost găzduiți în casa dragilor noștri prieteni Eddie și Betty Cairns din orașul Tauranga. Acolo am avut șansa de a face cunoștință cu Paul și Joy Hattaway, o familie de misionari care slujea în China și în alte părți ale Asiei. Nu bănuiam eu la vremea aceea că, după șapte ani și multe rugăciuni, Domnul avea să îmi arate că Paul era menit să-mi fie coautor la scrierea acestei cărți, ca prin ea să aducem slavă numelui Său și să-i încurajăm, provo-cându-i totodată, pe creștinii din întreaga lume. Este neîndoielnic că Dumnezeu l-a ales pe Paul Hattaway să scrie această carte și că, fără ajutorul lui, proiectul nu s-ar fi putut realiza.
 După ce ne-am întors în America, sora Lin Jiin-Yun de la bise rica noastră s-a oferit să o ajute pe soția mea la înregistrarea și transcri-erea povestirii. Au lucrat neobosit amândouă și, după numeroase rugăciuni, cu ajutorul unor oameni trimiși de Dumnezeu, cartea pe care o ții acum în mâini a devenit încet-încet realitate.
 În cele din urmă, ar fi delăsător din partea mea să nu îi menționez pe prietenii mei chinezi și pe colegii mei care iubesc China. Pentru voi toți cei care ați fost privilegiați să fiți martori și chiar părtași la cel mai amplu și de durată fenomen de trezire spirituală din istoria creștină, mă rog ca Dumnezeu: „potrivit cu bogăţia slavei Sale, să vă facă să vă întăriţi în putere, prin Duhul Lui, în omul dinăuntru, aşa încât Hristos să locuiască în inimile voastre prin credinţă; pentru ca, având rădăcina şi temelia puse în dragoste, să puteţi pricepe împreună cu toţi sfinţii care este lărgimea, lungimea, adâncimea şi înălţimea; şi să cunoaşteţi dragostea lui Hristos care întrece orice cunoştinţă, ca să ajungeţi plini de toată plinătatea lui Dumnezeu” (Efeseni 3:16–19).
 Fratele David
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 Un mărgăritar te duce cu gândul la ceva frumos, rar și valoros. Așa sunt și lucrurile consemnate în această carte.
 În 2005 am răspuns la telefon și am auzit la celălalt capăt al firului glasul fratelui David.
 — Paul, mi-a spus el, am convingerea că Dumnezeu vrea să scrii împreună cu mine o carte despre Proiectul Mărgăritar. Când poți să vii?
 Peste câteva luni am avut privilegiul să stau la căpătâiul lui David în casa lui de lângă Seattle, în pitoreasca regiune de nord-vest a Americii. Acest slujitor al Domnului, care și-a trăit viața ca puțini alții, părea să fi ars literalmente pentru Dumnezeu. După mai multe atacuri de cord, cu trupul – cândva puternic – devastat de diabet, David nu mai era decât o umbră a bărbatului cu 45 de kilograme mai voinic care fusese în floarea vârstei.
 Acest om care călătorise în lumea întreagă propovăduind mesajul de dragoste și mântuire al lui Dumnezeu era ținut acum în viață de un defibrilator cardiac – un aparat implantat care îi repornește forțat inima atunci când aceasta se oprește. Și inima acestui om s-a oprit de multe ori. Aproape orb, cu mai multe degete de la picior amputate din cauza diabetului care îi mistuia trupul, David mi-a depănat zi după zi extraordinara poveste a Proiectului Mărgăritar, timp în care soția sa Meiling s-a îngrijit de toate trebuințele noastre ca un înger trimis din ceruri.
 Pe când stăteam la căpătâiul lui David mi-am amintit o poves-tire auzită cu ani în urmă despre David Livingstone, marele misi-onar scoțian din secolul al XIX-lea care a propovăduit Evanghelia în Africa. În 1857, la 16 ani după prima sa incursiune pe așa-nu-mitul „continent negru”, Livingstone s-a întors pe meleagurile
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 natale pentru un răstimp de odihnă, ocazie cu care a fost invitat să le vorbească studenților de la universitatea din Glasgow.
 Ca de fiecare dată, studenții, care pe vremea aceea aveau obi-ceiul să îi sâcâie pe vorbitorii invitați, și îndeosebi pe predicatori, au venit înarmați cu tuburi încărcate cu boabe uscate de mazăre și fel de fel de pârâitori și zbârnâitori. Livingstone călcă pe podium cu pasul unui om care străbătuse peste 16 mii de kilometri prin junglele africane. Brațul drept, aproape smuls cândva de un leu uriaș, îi atârna inert. Numeroasele accese de friguri și atacuri din partea băștinașilor lăsaseră pe fața lui cicatrice și riduri adânci. Febra reumatică îl lăsase pe jumătate surd, iar craca unui copac ce îl izbise în ochi în timp ce își croia drum printr-o junglă îl lăsase pe jumătate orb.
 Studenții îl priviră cutremurați, conștientizând că se aflau în prezența unei vieți care ardea literalmente pentru Dumnezeu. Nu se mișcă nicio pârâitoare, nu se auzi nicio șoaptă și, într-o tăcere desăvârșită, mulțimea de studenți ascultă cu venerație mărturia lui David Livingstone despre credincioșia lui Dumnezeu și împlinirile unei vieți trăite în slujba lui Isus Cristos.
 Când vezi un astfel de om, știi că ai de-a face cu un exemplu viu de sacrificiu și ești redus la tăcere. Așa m-am simțit și eu în timp ce stăteam la căpătâiul acestui războinic al Evangheliei care este fratele David. Chiar dacă trupul îi este chinuit de boală, mintea și memoria i-au rămas ascuțite ca briciul. Își amintește nume, date și detalii cu o precizie extraordinară. Ba mai mult, sufletul lui David reflectă frumusețea pe care doar cineva care L-a întâlnit pe Domnul în Locul Preasfânt o poate avea. De-a lungul deceniilor în care Dumnezeu l-a modelat în cuptorul Său aprins, fratele David a dobândit o perspectivă nouă, inedită și profundă asupra părtășiei cu Isus Cristos.
 Fratele David nu este un om desăvârșit. În viață a făcut greșeli și a trecut prin multă suferință, dar a învățat să se încreadă în Domnul și să își verse mereu sufletul înaintea Lui. De-a lungul anilor de când ne cunoaștem, am observat că, indiferent de starea lui de sănătate, de câte ori vine vorba de China, ochii lui David se aprind și sufletul îi tresaltă de bucurie. Iubește China. Cu mulți
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 ani în urmă, credincioșii din China l-au primit cu brațele des-chise, iar el a primit China în adâncul inimii sale. Au trecut mai bine de patruzeci de ani de când David Îl slujește pe Isus Cristos în Asia.
 Auzisem de Proiectul Mărgăritar, dar abia când am aflat deta-liile acestui eveniment remarcabil am realizat că aceasta este o poveste ce trebuie împărtășită creștinilor din întreaga lume, care suferă în prezent de o acută lipsă de modele în ceea ce privește cunoașterea și slujirea lui Dumnezeu. Astăzi sunt mulți creștini care vor să transmită un mesaj, dar sunt puțini cei ale căror vieți, modelate de cruce, pot să constituie în sine un mesaj puternic. Sunt mulți oameni cu pregătire teologică, cunoștințe teoretice și diplome, dar prea puțini cei cu un mesaj dobândit în cuptorul încercării.
 La începutul anului 1996, medicii i-au spus fratelui David că nu mai avea mult de trăit. Tocmai suferise patru atacuri de cord în răstimp de 72 de zile. Dumnezeu, însă, avea alte planuri. În luna aprilie a aceluiași an, David și soția sa au pus bazele unei noi organizații misionare pe care au numit-o, cât se poate de adecvat, Love China Ministries*� Unul dintre principalele obiective ale noii lor misiuni a fost ca în următorii șapte ani să distribuie încă cinci milioane de biblii bisericilor de casă din China.
 La doar câteva săptămâni după ce am înregistrat mărturia fra-telui David pentru cartea de față, medicii i-au spus că vor trebui să îi amputeze parțial încă trei degete de la piciorul stâng. Asta le-ar tăia multora elanul, dar nu și lui David. În mod cu totul remarcabil, la sfârșitul anului 2005, David a făcut încă o călătorie în mult-iubita lui Chină pentru a se întâlni cu liderii bisericilor de casă și pentru a pune la cale noi strategii pentru Împărăția lui Dumnezeu. Călătoria a necesitat o planificare îndelungată. A durat luni de zile până s-a găsit o companie aeriană dispusă să îi accepte scaunul cu rotile și cadrul de mers, până s-au găsit în China hoteluri prevăzute cu rampe și facilități pentru persoane cu handicap locomotor și până s-au pus la punct o sumedenie
 * Misiunile „Iubește China” (n.tr.).
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 de alte detalii. Când l-au văzut, creștinii chinezi l-au îmbră-țișat fierbinte, cu lacrimile șiroind pe obraji. Acest războinic al Evangheliei fusese dispus să își dea chiar și viața pentru a le aduce biblii atunci când, prigoniți, aveau cea mai mare nevoie de Cuvântul lui Dumnezeu. Acesta era omul care le-a dat de mâncare când erau flămânzi, le-a dat apă când erau însetați și i-a acoperit când erau goi. În prezent, sunt mii de misionari ce lucrează în China sub diverse forme, desfășurând fel și fel de activități, dar cei care pot susține că L-au slujit pe Domnul în China încă de pe vremea Revoluției Culturale din anii ’70 pot fi numărați pe degetele de la o mână. Unul dintre ei este fratele David, iar chinezii au o memorie bună.
 Cartea de față cuprinde, de asemenea, scurte mărturii aduse de câțiva dintre cei care l-au ajutat pe David la realizarea acestui proiect excepțional, menite să ofere cititorului o vedere de ansamblu asupra celor întâmplate.
 Din mai multe puncte de vedere, Proiectul Mărgăritar consti-tuie totodată un document istoric, consemnând ceea ce revista Time descrie a fi fost „o misiune cu totul remarcabilă […] cea mai amplă operațiune de acest fel din istoria Chinei”. Unii, în total dezacord cu descrierea făcută în Time, au criticat cu asprime întreaga operațiune. Din dorința de a fi cinstit și corect, am hotărât să includ în carte atât reacțiile pozitive, cât și reacțiile negative iscate de Proiectul Mărgăritar. Multe dintre ele sunt scrisori trimise de cei care au primit bibliile – credincioșii din cadrul bisericilor de casă din China. Sperăm ca, prin această perspectivă multiplă și echilibrată, cititorul să înțeleagă mai bine impactul pe care l-a avut Mărgăritarul.
 Mă rog ca această carte să fie o mărturie a măreției lui Dumnezeu și a dragostei Lui pentru oameni, și să le dea multora de înțeles că Dumnezeu poate lucra prin oameni cu totul obiș-nuiți atâta vreme cât aceștia sunt dispuși să Îi urmeze Cuvântul. Marele evanghelist din secolul al XIX-lea, D.L. Moody, a spus cândva: „Rămâne încă de văzut ce poate face Dumnezeu cu un om care îi este consacrat pe de-a-ntregul.” Ei bine, fratele David este un astfel de om, devotat cu toată ființa sa lui Isus Cristos.
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 David nu s-a sfiit să propovăduiască Evanghelia, iar Dumnezeu, care a făgăduit „Voi cinsti pe cine Mă cinstește” (1 Samuel 2:30), a cinstit credința lui David în moduri cu totul extraordinare. Vă amintesc că fratele David este un om ca toți oamenii, cu cali-tățile și defectele lui. Iar dacă Împăratul împăraților S-a folosit bucuros de el, înseamnă că Se poate folosi de oricare dintre noi.
 Adevărat a grăit cineva: „Nu cei puternici schimbă lumea, ci cei slabi călăuziți de puterea lui Dumnezeu.”
 Notă: Unii dintre cei care au participat la Proiectul Mărgăritar Îl slujesc în continuare pe Dumnezeu în țări cu acces restricționat. Pentru siguranța lor, în această carte se face referire la ei prin nume generice precum Jim, Pablo, fratele Joseph etc.
 Paul Hattaway
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 La 4 mile marine de coasta Chinei de Sud 18 iunie 1981, ora 20:25
 Stăteam pe covertă, cu privirea ațintită drept înainte. Ne apro-piam de locul de întâlnire. Inima îmi era liniștită și neșovăitoare, concentrată pe de-a-ntregul asupra misiunii pe care o aveam de îndeplinit.
 Soarele apusese în spatele munților din provincia Guangdong, iar marea era netedă ca oglinda. Nu o mai văzusem niciodată atât de calmă. Priveliștea îți tăia pur și simplu respirația. Luciul mării era tulburat doar de cei câțiva pești zburători pe care îi vedeam țâșnind ici și colo și de remorcherul nostru, Michael, care înainta lin prin apă, sub razele luminoase ale unei luni pline. Tractam o barjă, Gabriella, încărcată până la refuz cu un milion de biblii în limba chineză. Prețioasa încărcătură, ambalată cu grijă în material impermeabil, cântărea nu mai puțin de 232 de tone.
 Cei douăzeci de membri ai echipajului aflați la bord erau întă-riți la gândul că sute de mii de creștini din China și din întreaga lume se rugau pentru reușita livrării, dar eram cu toții conștienți de pericolele la care ne expuneam. Pe o plajă, mii de chinezi creș-tini ne așteptau cu înfrigurare sosirea. La o adică, ne spuseseră ei, erau dispuși chiar și să își dea viața pentru cele un milion de biblii. Credincioșii din China fuseseră privați de Cuvântul lui Dumnezeu încă din anii ’50. În perioada aceea, majoritatea bibli-ilor au fost distruse de comuniști și peste zece mii de misionari străini au fost expulzați forțat din China. Sute de biserici au fost
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 demolate, iar alte câteva sute au fost confiscate și transformate în clădiri administrative sau depozite guvernamentale.
 Planificarea operațiunii, pe care o botezaserăm Proiectul Mărgăritar, durase ani întregi. Mie îmi consumase doi ani din viață în prealabil, iar de-a lungul călătoriei văzuserăm cu toții intervenind, nu o dată, ceea ce nu putea fi decât mâna lui Dumnezeu. Nu era o joacă de copii. Dacă eram prinși de auto-ritățile chineze, riscam să fim împușcați sau, în cel mai bun caz, să facem ani lungi de pușcărie. Și aceeași soartă îi aștepta pe creștinii chinezi. Pătrunseserăm neautorizat în apele teritoriale chineze și, mai grav, planificam să livrăm biblii fraților noștri ce tânjeau după Cuvântul lui Dumnezeu – aceeași carte pentru care Mao și fanaticele sale Gărzi Roșii nu precupețiseră niciun efort în încercarea de a o eradica din China cu doar câțiva ani în urmă, în timpul Revoluției Culturale.
 Pe când ne croiam cale prin apa de cristal a Mării Chinei de Sud, căpitanul Bill scruta nervos zarea.
 — Asta ce-o fi? întrebă unul dintre oamenii de pe covertă, observând o ambarcațiune ce se apropia în viteză dinspre pupa.
 Căpitanul îi înșfăcă binoclul din mâini și se crispă la față.— E o șalupă de patrulare chineză, cu mitraliere! Vin să arunce
 o privire� Toți cei care ne aflam pe covertă ne ațintirăm ochii drept
 înainte, încercând să părem dezinvolți. Ambarcațiunea patrulei de coastă se apropie în viteză, până când o mitralieră și opera-torul ei ajunseră să se distingă clar în razele lunii.
 Am inspirat adânc și am început să mă rog. Doamne, noi suntem neputincioși. Era cea mai sinceră rugăciune din viața mea. Doar Tu poţi prelua controlul acestei situaţii. Știm că îi iubești pe credincioșii care ne așteaptă pe plajă și știm cât de mult Îţi dorești să ajungă la ei Cuvântul Tău. Vieţile noastre sunt în mâinile Tale, Doamne, am încheiat eu calm. Nu putem decât să ne dăm la o parte și să Te privim lucrând.
 Când am deschis ochii, șalupa de patrulare era atât de aproape, că i-aș fi putut nimeri lesne puntea cu o piatră. Căpitanul Bill menținu direcția de înaintare, cu ochii fixați pe linia de coastă,
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 murmurând în barbă: „Dacă nu vă uitați la mine, n-o să mă uit nici eu la voi.”
 ***Pentru mine, Proiectul Mărgăritar a început în ultimele ceasuri ale zilei de 4 septembrie 1963, pe stadionul Coliseum din Los Angeles. În seara aceea am realizat pentru prima oară în viață că nu fusesem niciodată sincer cu Dumnezeu. Nu Îl rugasem niciodată pe Isus să îmi ierte păcatele și să mă mântuiască. În seara aceea, predicatorul Billy Graham a spus așa: „Cine nu se pocăiește și nu redevine neprihănit ca un copilaș nu va vedea niciodată Împărăția Cerurilor.” În seara aceea mi-am dorit să văd raiul. Mi-am dorit să mă întorc la Dumnezeu. Și – ce să vezi? – în seara aceea, la Coliseum, Isus mi-a ieșit în întâmpinare.
 Crescusem într-o familie creștină, dar nu avusesem nicio-dată o relație strânsă cu Cristos până în seara aceea din 1963, când aveam deja 27 de ani și eram însurat de câțiva ani buni. Părinții mei se opuseseră căsătoriei noastre, dar fiind tineri și rebeli, ne-am căsătorit pe ascuns în Mexic. Îmi amintesc și acum expresia rănită de pe fața mamei mele când a aflat vestea. După căsătorie, lucrurile s-au succedat cu repeziciune. În scurt timp eu și soția mea aveam deja trei copii, două fete și un băiat, născuți la distanță de douăzeci de luni unul de celălalt, și viața ne era plină.
 Am trăit mai toată viața în sudul Californiei, cu toate că Norrestown, locul în care m-am născut, în 1936, se află în celălalt capăt al țării, lângă Philadelphia. Tatăl meu, Charles, a lucrat în armată, iar mama, Marie, a fost casieră la Camp Pendelton, o bază a Marinei situată la nord de San Diego, pe coasta cali-forniană. Prin prisma ocupației tatălui meu, care era profesor la școala militară, ne mutam des dintr-un loc într-altul. Deși aveam doar cinci ani pe atunci, mai țin încă minte drumul făcut în camioneta hodorogită a tatei până la noua noastră reședință din Flagstaff, Arizona. În anii de război familia noastră a fost despărțită în repetate rânduri, din cauza detașărilor tatălui meu. Ulterior ne-am mutat în Oceanside, California.
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 Ambii mei părinți erau oameni cu carte, așa că vă puteți închipui cât de descumpăniți au fost de rezultatele deplorabile pe care le obțineam la școală. La vârsta de zece ani încă nu știam să scriu și să citesc. La sfârșitul clasei a treia nu am luat note de trecere și am fost nevoit să repet anul. De parcă asta nu ar fi fost o rușine destul de mare, eram, de departe, cel mai voinic băiat din clasă. Am trecut târâș-grăpiș anul, dar în clasa a patra am rămas iarăși repetent. Ce mai, școala a fost un șir nesfârșit de umilințe și am fost ținta multor batjocuri.
 În anii de război îmi petreceam mare parte din timpul liber pe plajă, ducând războaie imaginare împreună cu prietenii mei. Acolo găseam respectul după care tânjeam, în după-mesele când, în fruntea „trupelor” mele, conduceam atacuri pline de cutezanță și mereu încununate de succes împotriva „inamicilor” noștri japonezi. Locuind aproape de intrarea bazei militare Pendelton, vedeam adesea pușcașii marini care plecau pe front. Ei erau eroii mei și mi-era groază când se făcea seară și trebuia să mă întorc acasă. Mama muncea mult, iar tata era mai tot timpul plecat. Lumea plăsmuită de mine era, consideram eu, mult mai antrenantă și mai atrăgătoare decât viața care îmi căzuse la sorți în realitate.
 La sfârșitul războiului, tata s-a întors acasă și în următorii doi ani a predat cursuri de gestiunea afacerilor în diverse părți ale țării. Pe parcursul a doi ani ne-am mutat de trei ori, după care ne-am stabilit în Redondo Beach, California. În 1959, tata a fost numit director la liceul din localitate, iar peste trei ani a devenit inspector școlar.
 Eu am fost înscris în clasa a șaptea, cu niște băieți care erau cu doi ani mai mici și vreo treizeci de centimetri mai scunzi decât mine. Noii mei colegi de clasă m-au primit cu răceală, scandând în repetate rânduri „David prostănacul!” pe terenul de joacă. Atunci mi-au venit în ajutor orele de „instrucție militară” de pe plajă. Am răspuns zeflemelei cu pumnii și în curând am reușit să câștig respectul colegilor mei de clasă.
 Ulterior am fost diagnosticat cu dislexie – adevăratul motiv al dificultății mele de a învăța. M-am luptat cu această boală toată
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 viața. Dislexia îmi afectează creierul în moduri ciudate. Când încep, bunăoară, să citesc o carte, după o vreme ochii și mintea încearcă să citească rândurile invers, de la dreapta la stânga. Când scriu un cuvânt, deseori constat că am trecut literele în ordine inversă celei pe care o aveam în gând. Sau mă așez la volan cu gândul să fac niște cumpărături, dar în loc să virez la stânga, spre magazine, o iau la dreapta, în direcția opusă. În lume sunt milioane de oameni care suferă de dislexie. Dacă te numeri și tu printre ei, nu fi descurajat: cu ajutorul lui Dumnezeu, poți avea o viață normală și împlinită.
 Acasă, părinții mă înconjurau cu iubire și înțelegere, îndem-nându-mă mereu să obțin rezultate mai bune. Ei, dar când mă întreceam cu gluma – și asta se întâmpla destul de des –, nu era chip să scap de o corecție aplicată cu cureaua tatei. Părinții mă asigurau de fiecare dată că era spre binele meu, dar eu unul eram de altă părere pe vremea aceea!
 Cu timpul, rezultatele mele școlare s-au îmbunătățit, iar în clasa a noua mi s-au deschis noi orizonturi odată ce am făcut cunoștință cu fotbalul american. La liceul din Redondo nu pier-deam nicio ocazie să joc. Datorită staturii mele, am fost desemnat să joc pe post de fundaș și în curând am constatat că eram mai puternic și mai talentat decât majoritatea adversarilor mei. Îmi adoram nou-descoperita pasiune. În clasa a unsprezecea, am jucat un meci contra rivalilor noștri de la liceul Santa Monica, care dominau toate campionatele statale. Deși am pierdut la o diferență mică de puncte, mi s-a spus că am jucat bine și că pres-tația mea pe teren îi impresionase pe descoperitorii de talente aflați în public. Neașteptata veste m-a umplut de mândrie.
 În 1955, când urmam ultimul an de liceu, părinții mei au fost contactați de universitatea din Denver. Ilustra lor instituție îmi oferea o bursă sportivă. Propunerea m-a lăsat cu gura căscată, nu-mi mai încăpeam în piele de fericire. Foștii mei colegi de clasă, care mă șicanaseră cândva cu cruzime, nu și-ar fi imaginat vreo-dată că într-o bună zi am să devin student – și încă unul bursier!
 La scurtă vreme după ce am ajuns în Colorado, antrenorul echipei de fotbal a demarat în forță programul de pregătire a
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 jucătorilor pentru noul sezon. Zilnic, eu și coechipierii mei eram hrăniți cu hartane de friptură de vită și ne antrenam intens la sală, ridicând haltere și învățând cum să izbim peretele ca să fim pregătiți pentru înfruntarea cu adversarii. În curând, de la optzeci de kilograme, câte aveam la sosirea în Denver, am ajuns să cântăresc nu mai puțin de o sută de kilograme.
 Prima oară am jucat pentru universitatea din Denver în 1955, contra celor de la Air Force Academy. Era primul meci jucat vreodată de echipa forțelor aeriene. A fost nemaipomenit să evoluez pe teren în fața a mii de spectatori, reprezentând o instituție cu o tradiție impresionantă ce data încă din anul 1864. Pe vremea aceea, fiecare jucător trebuia să joace atât în atac, cât și în apărare. Eu eram centru (cel care pasează mingea printre picioare conducătorului de joc), în ofensivă și coordonator, în apărare.
 În primele 18 luni petrecute în Colorado mi-a făcut plăcere să joc fotbal, dar în curând am realizat că programa de studiu mă depășea și că aveam slabe șanse să trec examenele. Îmi venea încă greu și să citesc. Antrenorul m-a sfătuit să mă întorc acasă pentru a studia vreme de un semestru la un colegiu și să revin la începutul următorului sezon de fotbal. Nici n-am ajuns bine la ai mei, că am și fost sunat de alte trei universități, fiecare propunân-du-mi să mă alătur echipei lor de fotbal.
 Cu calmul său obișnuit, tata m-a întrebat ce vreau să fac cu viața mea. L-am asigurat că vreau să mă pun cu burta pe carte și apoi să mă întorc la Denver. Tata a răspuns că va trebui să aștept câteva săptămâni până să mă pot înscrie la un colegiu și m-a întrebat dacă n-aș vrea să mă angajez ca litograf stagiar la Dunn Brothers, o tipografie mare din centrul Los Angelesului. Chiar dacă îmi venea greu, trebuia să înfrunt realitatea. Oricât de mult îmi plăceau fotbalul și stilul de viață cu care mă obișnuisem în Denver, cu notele slabe pe care le aveam, era puțin probabil că voi putea rămâne la facultate. Nu prea aveam eu habar în ce consta munca unui litograf, dar am hotărât să accept postul și să îmi abandonez studiile universitare. Nici prin gând nu-mi trecea la vremea aceea că alegerea de a intra în universul tipăririi de
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 carte avea să joace un rol hotărâtor în viitorul meu ca slujitor al lui Dumnezeu.
 Noua mea slujbă mi-a îmbogățit vocabularul, dar m-a făcut totodată să mă adâncesc și mai tare în păcat. Colegii mei de ser-viciu m-au inițiat în jocurile de noroc, care atrăgeau după sine încă două ispite: băutura și femeile. Mă simțeam de pe-acum „un bărbat adevărat”. De fapt, eram departe de Dumnezeu. Depuneam eforturi deosebite ca să îmi ascund stilul de viață de părinții mei, care frecventau o bisericuță baptistă de lângă casă, predau la școala duminicală și cântau în corul bisericii.
 Mama și tata erau cu adevărat născuți din nou în Cristos. Îi erau devotați lui Isus și se rugau în fiecare seară înainte de culcare. Credința și devoțiunea lor mi se păreau nostime și bene-fice pentru ei, dar eu unul nu voiam să am nimic de-a face cu ele. Într-una dintre rarele ocazii când m-au convins, cu chiu, cu vai, să îi însoțesc la o slujbă, mi s-a cerut să contribui la fondul pentru construirea unei noi biserici. Pastorul chiar calculase cât câștigam și voia să cotizez cu nu mai puțin de cinci mii de dolari pe an! Asta m-a enervat la culme și în ziua aceea am jurat că n-am să mai calc vreodată în biserică.
 La câteva luni după angajare, am primit ordin de încorporare în Marină, lucru care m-a umplut de entuziasm și încântare, căci visasem de mic să devin militar. Eram unul dintre cei 65 de noi recruți de la centrul de pregătire din San Diego. Instrucția a fost un adevărat șoc. Nimic din ceea ce făcusem până atunci nu mă pregătise pentru o asemenea experiență. Capacitățile fizice, psi-hice și emoționale mi-au fost împinse până la limita absolută. Eram însă hotărât să nu mă dau bătut și dorința înflăcărată de a deveni pușcaș marin mi-a dat puterea să merg mai departe.
 Instrucția m-a înrăit. Odată instructorul mi-a strigat: „Ești un om mort!”, apoi mi-a ordonat să mă lupt cu alți doi recruți, adăugând: „Or să te facă arșice!”
 Fotbalul american mă făcuse dur și agresiv. Am tăbărât asupra bieților oameni și, în mai puțin de un minut, i-am făcut pe amândoi knockout. Eram învățați, printre altele, cum să ucidem cu mâinile goale. Majoritatea pușcașilor marini primeau un
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 instructaj de cinci ore, eu am primit unul de 95. Într-o zi am fost întrebați dacă se oferea careva voluntar să își măsoare puterile cu unul dintre instructori, sergentul Hall. M-am oferit eu și aproape că l-am omorât. A trebuit să fiu luat cu forța de pe el. Eram un tânăr furios cu un vulcan de emoții înăbușite gata să erupă.
 După treisprezece săptămâni chinuitoare, instrucția a luat sfârșit. Am urmat apoi un curs de patru săptămâni de tras cu pușca, după care am revenit la San Diego pentru ceremonia de absolvire. Eram pușcaș marin! Au urmat și alte cursuri de califi-care în cadrul cărora am fost învățat să lupt pentru țară. Părinții mei au fost mândri din cale afară când m-au văzut pentru prima dată îmbrăcat în noua mea uniformă verde.
 În 1963, la sfârșitul stagiului militar în cadrul Marinei, mi-am reluat postul de litograf în sudul Californiei. Când primisem ordinul de încorporare, șeful meu de la tipografie mă asigurase că va avea mereu un post pentru mine, oricând aș avea nevoie. În scurtă vreme am revenit la fosta mea viață presărată cu jocuri de noroc, femei și băutură. Viața părea o petrecere continuă, dar ceva începea să mă roadă pe dinăuntru. În rarele mele momente de sinceritate, realizam oarecum că viața mea este goală și lipsită de sens. Ca să fac față, am hotărât să suprim aceste sentimente și să le ignor.
 Și așa a trecut timpul până într-o după-masă călduroasă din august 1963, când părinții m-au întrebat dacă n-aș vrea să merg peste câteva săptămâni la stadionul Coliseum din Los Angeles. Imensa arenă găzduia numeroase evenimente sportive, dar evenimentul la care ai mei țineau morțiș să particip era de o cu totul altă natură. Billy Graham, evanghelistul creștin, organiza o întâlnire la Coliseum. La început le-am răspuns că acela era ultimul loc de pe pământ unde aș vrea să mă aflu. În următoa-rele săptămâni însă, părinții mei m-au bătut într-atâta la cap, că într-un sfârșit, ca să scap de gura lor, m-am învoit să mă duc.
 De regulă, septembrie este o lună lipsită de precipitații în sudul Californiei, dar în acea zi de miercuri, 4 septembrie 1963, a plouat cu găleata. Drept urmare, în seara aceea, din cele o sută de mii de locuri din uriașul Coliseum erau ocupate doar
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 o cincime. De unde stăteam eu, Billy Graham părea doar un punctuleț aflat jos, la nivelul solului, dar cuvintele rostite de el erau pline de forță și de autoritate. A citat din Evanghelia după Ioan 4:23–24: „Dar vine ceasul, şi acum a şi venit, când închinătorii adevăraţi se vor închina Tatălui în duh şi în adevăr; fiindcă astfel de închinători doreşte şi Tatăl. Dumnezeu este Duh; şi cine se închină Lui trebuie să I se închine în duh şi în adevăr.”
 M-a frapat cuvântul „adevăr”. O voce lăuntrică părea să-mi zică: „David, tu nu trăiești în adevăr. Trăiești doar pentru a-ți satis-face nevoile meschine, doar pentru propriul tău interes. Trebuie să faci o schimbare. Trebuie să începi să trăiești în adevăr.”
 Nu așa ar trebui să gândească un pușcaș marin, am încercat eu să mă conving. Marina mă învățase să nu arăt niciun semn de slăbiciune. Înainte de a veni la Coliseum băusem șase doze de bere. Poate că acele gânduri nebunești erau rezultatul băuturii, mi-am spus eu. Dar pe măsură ce încercam să mă justific, mă simțeam din ce în ce mai stânjenit. Am început să realizez că păcatele mele mă îndepărtaseră de Dumnezeu. Nu-mi amintesc dacă Billy Graham a rostit acele cuvinte sau nu, dar inima îmi era parcă atrasă de un magnet uriaș, spre Dumnezeu.
 — Trebuie să-L lăsați pe Isus să preia controlul vieții voastre, a conchis evanghelistul.
 Când i-a invitat pe ascultători să Îl primească pe Cristos, o mulțime de oameni din jurul meu și-au părăsit locurile și au pornit șuvoi în jos, spre arenă. Știam că, dacă făceam acest pas, va trebui să renunț la actualul meu cerc de prieteni și să îmi îndrept pașii într-o cu totul altă direcție, dar eram pregătit și dispus să o fac. Simțeam că Îl înșelasem pe Dumnezeu și că trăisem în min-ciună și știam că trebuia să dau jos mantia falsității și să încep să trăiesc în adevăr. Chiar atunci, glasul lui Billy Graham mi-a spintecat frământarea din suflet.
 — În seara aceasta, a spus el, Dumnezeu îi vorbește unui tânăr de 27–28 de ani. Dumnezeu îi spune să se întoarcă spre El și să se smerească precum un copil. Un copilaș nu trebuie să înțeleagă totul și, cu toate acestea, crede în El. Tot așa ar trebui să creadă și acest bărbat…
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 Deși stăteam la distanță de şaizeci de rânduri, în tribuna cen-trală, am știut că predicatorul îmi vorbește mie. M-am ridicat în picioare și mi-am croit drum spre culoar. În momentul acela s-a întâmplat ceva cu totul remarcabil. Cineva m-a luat parcă de braț și m-a condus în jos pe trepte, până pe arenă. Mi-am dat seama că acel „cineva” era chiar Isus. Împreună cu alte sute de suflete pocăite, mi-am plecat capul și m-am căit de păcatele mele, rugân-du-L pe Isus să vină și să pună stăpânire pe viața mea.
 În ziua aceea – cu mai bine de patruzeci de ani în urmă –, L-am întâlnit pe Isus pentru prima dată în viață. Și, de atunci, El nu m-a mai părăsit niciodată.
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